.3-5 VELOCIDAD ANGULAR Y VELOCIDAD LINEAL.

Si un rayo gira alrededor de su origen, su velocidad g ]

gular es el &ngulo que describe en 'la unidad de tiempo. Por
otra parte, la velocidad angular de un Cuerpo en rotaciédn,
por ejemplo una rueda, la hélice de un avidn o el rotor ‘de
una turbina, es la velocidad angular de un rayo situado en g
cuerpo y perpendicular al eje de rotacidn.
la velocidad angular se expresa en radianes,
ciones por unidad de tiempo.

Por lo general,
grados, o revoly

La velocidad lineal de un Cuerpo que se desplaza a lo -

(
kildmetros, etc., recorridos por un punto del cuerpo en la

unidad de tiempo. La velocidad lineal de un cuerpo en rota-

cién, como por ejemplo, la de una piedra amarrada a una cuer |

da que se hace girar, es la velocidad que tomaria el cuerpo_
si cesaran bruscamente las causas que le hacen desplazarse a
lo largo de una circunferencia. Si la persona que hace gi- -
rar la piedra esti situada en 1la superficie de la Tierra y

camina en cualquier direccidn, la piedra esti sujeta a dos w

locidades, la velocidad de la persona y la velocidad debida
al movimiento de rotacién. La primera esti referida a la =

Tierra y la segunda al centro de rotacidn. La velocidad de uil

punto situado en un cuerpo que gira con respecto al centrod%
rotacidn depende de su distancia a dicho centro. A continua-
cidn se explica cémo determinar tal velocidad .

Si¥w”1la letra empleada para representar la velocidad an|
gular de un cuerpo en rotacidn y “v* la velocidad lineal de
un punto del cuerpo situado a una distancia“r“del eje de rotap
Puesto que el purito en cuestién se mueve a lo largo de|
una trayectoria circular, entonces el arco recorrido por el -|

cidn.

punto, en la unidad de tiempo, es el arco interceptado en el

» i >
cfrculo de radio “r” por un &ngulo central de “w” radianes.
Luego, de acuerdo con la ecuacién (2),

-

v W r

(3)

Si la velocidad angular se expresa en otras unidades an-

gulares diferentés de radianes, tales unidades se deben con-- |

vertir a radianes antes de aplicar la f8rmula (3).

110 -

Cuando un cuerpo en rotacidn se traslada sobre una su--

ici lana, sin resbalar, se tiene de nueYo el caso en

e pd énto del cuerpo se encuentra sujeto a dos velo
;el - e Pes la velocidad de traslacidn del cuerpo en el
}Cidades. .Uniré es la velocidad lineal de un punto particu--
g liezpo con respecto ak eje de rotacidn, y que se de -
- 1a rotacidén misma. La velocidad de trasLa01on del cuer
B lano se conoce como velocidad lineal del cuerpo
oo e o Pta al plano, y es igual a la velocidad lineal de
fconpiiigegeola circunferencia del cuerpo con respecto al eje
= un

| lar del ¢

.\ de rotacidn.
largo de una recta es el nimero de unidades lineales, metros |

-
LY

EJEMPLO

Los neumdticos de un automdévil giran a razdn de 374tr§2
'y su didmetro es de 90 cm. Calcular la velocidad del automd
vil con respecto a la Tierra, en Km por hora.

SOLUCION:

%74(2 )

374 rpm : :
-2 " 748 1 radianes por minuto

Luego, de acuerdo con la ecuacidn (3),
| (748m) 45 cm por minuto.

v

: 1 iplica
Para reducir esta cantidad a Km por nhora, g: m:izii =
por 60 (nmeroc de minutos en una hora{ y se d;v1 e
100000 (nfinero de centimetros en un kildmetro).

(748T) 45 x 60
100,000

| 63.448 Km. por hora (aprox.)

EJEMPLO 2. ¢
Dos ruedas de 30 cm y 120 cm  de difmetro, respectiva

or gira
mente, se conectan mediante una banda. ?g EUTiiegine ga i
a razén de 60 rpm . Determinar la velocida , ;

ks 1




banda y la

velocidad angular de la yue
POr minuto.

da menor . en radiang

. 190 Cm’ 7.- 6°15' , 100 cm
— _’}001 ' .
SOLUCION -

Puesto que la velocidad lineal de la banda es i
velocidad lineal de la rueda mj

ciendo uso de la f6rmula (3).

€m y su velocidad angular, w
v=60x60zx271=

8.- 133° 45" , 22,20 em.
4.“ 7201 1-80 m : V -

gual a & v Rl g
3 =R lo central que

S grange, se puede obtenerh.a Hallar, en radianes y en gradoi;f:tczﬁzgdb y'del1raﬂi°

El radio de la rueda es deﬂ? corresponde a los valores del arco e iongitUd de dicn b
’ de 60 x 271, 'En ?onsecuenm‘: dos en los siguientes problemas. de: dada’ GEOBTane Dol ==
7200. m = 122619.45 cm. por minuto. . da a5 ro. Supbngase que los datos de cz gtueer
| da primero. lor del &ngulo en radiane L Cus
éngase el valor S e tew Yy tésima.

| exactos y obt roximacién de una centési

pequefia es igual a la velocidad qef tro cifras, y en giados aon"ap RSl Sl e
la banda, y dado que el radio de aquella es 15 cm, de acuer
con la férmula (3),

se obtiene: 9.- 80 cm, 27.5 cm

13 m
22619.45 = w(‘]S) 10.- 28 m,

m ‘22619.45 11.- 5 m, 12 m
15

12.- 3.92 pies, 7.61 pies.

1508 radianes por minuto.

3 ] orman las maneci--
(Ppros.) 13.- Calcular en radianes, el &ngulo que f _

1las de un reloj que marca las 5.
NOTA :

; un reloj en 35
; 1 minutero de un
Bot ltad a i£i . s 1 adioﬁ 14 .- éCuantos radianes recorre e :
ste resultado se puede verificar como sigue: el r ,
de la rueda mis pequefia

- minutos?
es 1/4 del de la rueda mis grande. '
En consecuencia, su velocidad angular es 4 veces mayor. Esto

i
es, W = 4(120 M) = 480 7 = 1508. ]

j de longitud.
15.- La manecilla horaria de un r§103 es de 4u§$° zn - goras
: ¢Cuil es la distancia recorrida por su p
30 minutos?

co de un
 6.- Una curva de una carretera corrz§gon3:raugn5:;ulo A
' . i ubtendido :
| { lo de radio 450 m, s AT g
i iiZiudZ 28°. <&CuBinto tiempo emplearédun7:u§:?i? 1 en
recorrer la curva si su velocidad es de

Calcular 1la longitud del arco interceptado para los valel
res del radio y del &ngulo central d

ados en los siguientes —| _ 7 - i AR e
R ’ : 17.- Las ruedas traseras de unlvagggnt;inino e TeE s e
| 108 cm. éCulnto avanza el v
l1.- 4 rad, 150 cm. . :

una rueda gira 36°?
2.- 1.7 rad, 60 cm




R 3-0

AREA DE UN SECTOR CTRCULAR.

18.~ ¢Cuantas vueltas completas debe dar una de las ruedag el
- . - : ‘ 4 a S e
del problema anterior para que el vagdn recorra un kilgh : qQometrTa plana sabemos que el area de un -
: B n ge :
metro? : NG

| cular = 1/2:r-.arco.

. 5 . 5 ‘ . . utiliza
19.- Un trompo gira a razdn de 200 rpm. Si su didmetro miy ; Ahora, sustituyendo el arco por la férmula que se utiliza
mo es de 10 cm, determinar, en Km por hora, la veloci-f L 1 itud, se tiene: e
3 ’ 5 ntrar su ong ’
dad lineal de un punto situado en su parte mis ancha, [ para enco 6
o ! 4 . . = 1/2 r. Xe
- del sector circular
20.~ Un automdvil marcha a una velocidad de 90 Km por hora, 2 , 2.0
Si el diametro de los neumiticos es de 70 .cm, calcular 1 2
la velocidad angular, en radianes por segundo. '

21.- En un taller, una polea de 1.20 m de didmetro estd co--f
~hectada a otra de 30 cm de di&metro mediante una banda. | EJEMPLO. ; Ll éeﬁtfai'
Si la polea mayor gira a razdn de 60 rpm, calcular la | Hallar el &rea de un sector c1rcu%ar cuyo angul dibf» l"”
velocidad de rotacidn de la mis pequenia y la velocidad - dianes y la circunferencia tiene 5 cm de ra O
lineal de la banda. Eaide 0 ra
- SOLUCION: 2 g
22 .- Los centros de dos engranes quedan a 50 cm uno de otro, b : o
! cuando el menor de ellos se mueve 6 radianes el otro | drea del sector circular = 2
se mueve 4, calcular el radio de cada engrane, F' (25) (3)
23.- El radio de un cfrculo es de 25 cm. Desde los extremos
de un arco de 55 cm de longitud trazar dos tangentes al
cireulo. 81 sge prolongan las tangentes hasta que se --
corten, determinar el dngulo agudo que se forma, con
aproximacién a 1 grado.

24 .- En un recténgulo; la longitud de cada uno de sus lados
menores es de 27 cm. Si el rectdngulo estd inscrito en
un circulo de 100 cm. de didmetro, determinar la longi- | |
tud del arco interceptado por cualquiera de los lados \AUTOEVALUACTON 3.
menores.

; 4ngulo de
l.- Fl radio de una circunferencia es'de 5eT grzi deg sec--
; . ¢ Determinar
25.- Una grda de 15 m de longitud se eleva hasta formar un ; un sector circular es 72°

&ngulo de 60° con la horizontal, y luego se hace girar tor.
horizontalmente 72°. /Cuil es la distancia recorrida I
por el extremo superior de la griia en estas dos operacio
nes?

: : na circunfe
Determinar el area de un sector clrcularlegnuulo del sec
rencia de 16 cm de radio, sabiendo que el ang =

tor circular es de 2. 5 radianes.

115




3."‘ D(..telllllla]: 1 e
() ar a de un sector Llrbular bablL“(io

su dngulo es de 240° o

Al de 1. y el radio de la circunferencij _r\uqomm UACI@N DEL (APITULO IIT.

gbraya la respuesta correcta.

‘Expresa el siguiente dngulo en radlanes con una aprox;ma
de tres c1fras decimales:

144°

1) 0.251 2).2.513 L 3) 5,213
4) 3.1426

0.7854 radianes (sugerencia: usa m/4).

1) 45° 2) 40° 3) . 50°
4) 50°30" : | :

" En una circunferencia, ¢cudntas veces estd contenida la
longitud del radio? ;

152 2) 27 3) 1
4) 4n -

 Resuelve correctamente los siguientes problemas:

Calcular el Engulo‘central en radianes, si el arco sub-
tendido vale 16 v el radio vale 8. = ;

873 g

{Cudntos radianes describe la manecilla que senala losl
minutos de un reloj en 45 minutos? :

1) 4.7124 2) 3.1416 3) 4.512
4) 5.1417




$§i se multiplica la velocidad angular de una rotacioy

por el nimero de unidades de tiempo empleado en generyf.

dicha rotacidn, se obtiene:

1) cm/seq. 2) rai

3) m/segq.
4) seg/m.

minuto.

1) 3150 2) 525 3) 1850

4) 720 {

Determinar el area de un sector circular, sabiendo que B

su adngulo es 220°, y el radio de la circunferencia es
de 1.8 metros. i

1) 2 2) 1.98 7
4) 2.14 @

Relaciona correctamente los siguientes nimeros, indicarl
do la secuencia correcta:

a) 2.094 rad. 120°

b) /2 rad. circunferencia entre el
c) m/3 rad. e

d} 0.01745 rad. media circunferencia.
e) 7 rad.

f) /6 rad.

g) 27 rad.

La velocidad angular de una rueda es de 7 radianes gwi
sequndo. Si su difmetro es de 15 cm, determinar la vel

locidad lineal de un punto sobre su periferia en cm pork

RESPUESTAS A LAS

AUTOEVALUACION 1.

pae M3
5L A0
.- A3
4 TS
= 7M /5
3m/5
5T /12
4T /45

17.- 60°
18.- 20°
19.- 144°
205~ 135°
21.- 80°

22 .- 150°
23.- 22°30'

AUTOEVALUACION 2.

600 cm
102 cm
20« cnm

72T/ 100

AUTOEVALUACIONES DET, cApITULO TIL.

9.~ 2T /15
10.- 13T /4
11.- T/8
12.—- 5w /48
13.- 7T /160
14.- 57 /81
15.- 37w /2
16.- 87

11295
5937 30°
10°7*% 30"
_= 120°19% 16"
J= 32B93sY 9%
LA
30.- 195°22*' 43"

5.- 26615 m
6.~ 1287 '

7.- 10.908 cm
8.~ 13,087 cm




2.9091 rad. 166.68° W TR A

gl A 28,430 el .~ 294,73

rad. 23.87° PR e

rad, 29.51° .~ 71.429
240 rpm,3.77 m por seq
30 cm, 20 cm
54°

97388 ‘om E . E AR I T UsLB. 4

34,558 m.

16.- 11 seg

FCUACIONES TRIGONOMETRICAS IDENTICAS.

AUTOEVALUACION 3. i RODUCCION
-1 INT 'CION.

B R j Las funciones trigonométricas que ya conocemos se corre
lacionan en distintas formas de gran utilidad. En este capi
tulo nos familiarizamos con muchas de estas relaciones que
son herramienta poderosa para atacar problemas de matemati--
cas avanzadas y que también sirven para aclarar conceptos ba
sicos en los campos de la fisica clisica y moderna.

4-2 ECUACIONES.

La palabra "ecuacidn", como cominmente se emplea, se re
flare a una "ecuacidn condicional® tal como: '2x +3'=.7, en
la cual los dos miembros son iguales para ciertos valores de
la variable x, pero desiguales para otros; en este caso, sOn
iguales solamente si x = 2. Sin embargo, también considera-
remos "ecuaciones idénticas" las cuales son siempre ciertas;
es decir son ciertas para todos los valores permitibles de
la variable.




